

## ОТЗЫВ

научного руководителя на диссертацию Л.Н.СМИРНОВОЙ «*Борьба с коррупцией в КНР: международный опыт и «особая китайская модель»*», представленную на соискание ученой степени кандидата политических наук по специальности 23.00.02 - «Политические институты, процессы и технологии»

Диссертация Л. Н. Смирновой посвящена весьма актуальной теме изучения сравнительного опыта противодействия коррупции на примере КНР. Новизна авторского подхода состоит в том, что проблема противодействия коррупции в КНР рассматривается не столько с экономической (ущерб от коррупционных деяний) или юридической (антикоррупционное законодательство), сколько с политической точки зрения.

В диссертации антикоррупционная стратегия КНР и китайская модель борьбы с коррупцией комплексно описаны и проанализированы через призму мирового опыта и с учётом влияния на политическое развитие страны. Автором рассмотрены все составляющие системы борьбы с коррупцией в КНР: антикоррупционная стратегия, выявление, расследование, доказывание и наказание коррупции, возвращение похищенных активов, предотвращение коррупции и институциональные аспекты борьбы с коррупцией.

В своем исследовании диссертант предложил теоретическую модель оптимальной антикоррупционной системы, сочетающую в себе элементы международных стандартов, особенно Конвенции ООН против коррупции, и развивающих её положения рекомендаций. Эта теоретическая модель, соотнесенная с оригинальными данными ситуационного анализа по нескольким конкретным китайским коррупционным делам, позволила выявить и проанализировать многие существенные правовые, процедурные и институциональные аспекты борьбы с коррупцией в Китае, сферы схожести и различий международных стандар-



тов и «особой китайской модели» борьбы с коррупцией, наглядно показать специфику китайской антикоррупционной системы, её сильные и слабые стороны.

Приходя к закономерному выводу о том, что борьба с коррупцией призвана, прежде всего, обеспечить устойчивость политической системы в Китае во главе с КПК, автор выявляет определенные противоречия в методах борьбы с коррупцией, на основе сопоставительного анализа т.н. «гонконгской модели» (использование западных правовых методов и стандартов, системы разделения властей и пр.) и т.н. «традиционной модели КПК» (концентрация власти и упор на использование административных полномочий).

К достоинствам работы следует отнести то, что ее автор опирается в своем исследовании на обширный круг оригинальных источников, документов и материалов на китайском и английском языке.

Диссертационное исследование является весьма актуальным не только в научно-теоретическом, но и в практическом, прикладном плане. Оно представляет несомненный интерес для российских ученых и практиков, работающих над проблемами противодействия коррупции, а также для специалистов по проблемам современных международных отношений и политической системе Китая.

Практическая значимость работы заключается также в прогностическом потенциале исследования: диссертант предлагает сценарии вероятной эволюции китайской антикоррупционной стратегии. Наиболее вероятным из них Л.Н. Смирнова считает постепенное снижение субъективно-политических факторов в законодательной, исполнительной и судебной власти, усиление прозрачности управления и расширение правового поля. Поскольку китайские антикоррупционные институты становятся, по сути дела, сердцевиной политической системы страны, реформы системы борьбы с коррупцией могут оказать важное



воздействие на политические реформы, будущее развитие и международные позиции КНР.

В целом можно констатировать, что соискатель достиг поставленной перед собой общей цели исследования и решил круг сформулированных им исследовательских задач. Научный уровень исследования представляется весьма высоким. Структура работы логична и способствует раскрытию темы.

Достоверность и обоснованность положений, выводов и рекомендаций, которые содержатся в работе, подтверждаются применением современных общенаучных и специальных методов исследования, включая качественный анализ с применением теоретических подходов (системного, исторического, сравнительного, сравнительно-политического и сравнительно-правового) и эмпирических методов (ситуационного анализа, моделирования, построения сценариев и прогнозирования).

Вышеизложенное позволяет сделать вывод о том, что диссертационное исследование Л.Н. Смирновой соответствует требованиям, предъявляемым ВАК России к работам на соискание ученой степени кандидата политических наук и может быть представлено к защите.

Научный руководитель,  
действительный член Академии военных наук,  
доктор политических наук,  
главный научный сотрудник ИДВ РАН

8 сентября 2014 г.

  
В. Е. Петровский

Личную подпись сотрудника ИДВ РАН  
А. Смирнова, Бюджетное учреждение  
ИДВ РАН, Москва, ул. Б.б.

удостоверяю

Начальник отдела кадров  
П. Т. Милованова

ОТДЕЛ  
КАДРОВ  
ИДВ РАН  
ИНСТИТУТ  
ИСТОРИИ  
ДИПЛОМАТИИ  
И  
МЕЖДУНАРОДНЫХ  
ОТНОШЕНИЙ  
\* МОСКВА \*